

清明小长假首日,南京25万人扫墓

祭扫方式新老兼用,一半鲜花一半纸钱

昨天是清明小长假的第一天,据南京市殡葬管理处统计,昨天各大墓园迎来了25万人的祭扫人群,来自江苏省民政厅统计,今年清明期间,江苏全省预计将有3000万人次到殡仪馆、公墓等公共场所参加祭扫活动。其中,南京预计三天假期约有80万人前往纪念馆及各大陵园,今年,低碳、文明的祭祀观念逐渐在南京市市民心中发芽生根。

□现代快报记者 项风华 文/摄

墓园祭扫,一半鲜花一半纸钱

记者在普觉寺公墓门前看到,一溜排的小贩手拿两三束鲜花,向即将进园区的祭扫市民兜售,买鲜花的市民明显增多,菊花、百合、剑兰成为热销品。隐龙山公墓经理张鲁宁说,今年大家将传统祭扫方式和鲜花祭扫结合了起来,老年人拎着纸钱,年轻人则带了鲜花来。

在雨花功德园,一眼望去,墓园就像是花的海洋,有各种包装很精美的花束,也有盆花和绢花。功德园办公室主任陈振洪表示,今年不再像往年那样,一天下来眼睛被烧纸的烟灰熏得流泪,“花祭”成为今年清明祭扫的主旋律,鲜花祭扫简单又环保,而且感觉很清新,是整个墓园文化的组成部分,但毕竟传统方式已经在老一辈的印象中根深蒂固,所以要想完全用鲜花祭扫来取代传统祭扫方式不是很快就能完全实现的,还要通过好几代人的努力。

他还告诉记者,今年还有一个可喜现象是,鞭炮声听不见了,通过采取纸钱、烟花爆竹兑换鲜花和退还人民币等手段,使园内燃放烟花爆竹、焚烧纸钱现象明显减少。为此,该园已支出近6万元。

电脑网祭,点一支跳动的烛光

昨天一天,仅南京普觉寺公墓就迎来了7万多人的扫墓客流,不少人都堵在了来回墓园的路上。而有一些人则采用了新的低碳祭扫方式,比如网祭。

记者了解到,雨花功德园的网上纪念馆超过了400个,清明前夕每天都有三四个新建的纪念馆。目前访问数最多的一个纪念馆已经达到171万次。陈振洪说,随着鼠标的点击,一年三百六十五天,一天二十四小时,随时随地,悼念者都可访问网上纪念馆,献一束鲜花,点一支跳动的烛光,在留言板上写下一段回忆的文字。这种环保又省时的祭祀方式让不少人找到了寄托情感的方式。

南京市殡葬管理处有关负责人表示,今年南京各墓园推出的“鲜花换纸钱”、“祈福卡”、“天堂信箱”等祭扫方式,已逐渐被不少市民接受。在南京市殡仪馆老馆的纪念堂前,前来祭扫的市民把自己的一段段思念写在了悼念墙上,“老爸,我结婚了,我现在感觉好幸福!”“老头子,我们都过得很好,我知道你在天堂也在对我们微笑。”……

此外,昨天还有近500位市民参加了集体江祭,悼念亲人。



雨花功德园里花的海洋

相关新闻

清明扫墓送什么花最合适

快讯(通讯员 黄隽 记者 项风华)清明扫墓,买束鲜花寄托哀思,已经成为越来越多市民的选择。清明扫墓送什么花最合适,有没有讲究?昨天,南京市殡葬处介绍了送花的技巧。

据介绍,清明节的鲜花多扎制成花束形式。花的色彩素淡,以白色为主,黄色为辅,点缀以紫

色。花材则可以选择马蹄莲、康乃馨、菊花、玫瑰、勿忘我等。清明节扫墓用的花,主要是为了表达怀念之情,花色以白色为主,如白色的马蹄莲、白色或黄色的玫瑰均可,白、黄交错,加几支紫色的勿忘我。

这样一束花,摆放在墓前,寄托了深深的思念之情。

今明两天,还有一波扫墓高峰

快讯(通讯员 曹晴 记者 朱俊 鲍铭东)昨天是清明小长假的第一天,一大早,记者就来到安德门探访扫墓专线的运行情况,为了便于乘客排队上车,公交部门已经将扫墓专线上车点由100路总站挪到北侧50米外的

路边,并设置了排队护栏,派出很多站务人员维持乘客排队的秩序,扫墓专线一辆接一辆流水发出,基本3分钟不到就发一辆车。

交管部门预计,今明两天会出现扫墓高峰,因为许多人会选择在这个假期赶回来祭扫先人。

[忘不了天堂里的她们]

500多封寄往天堂的信

《记忆里永恒的温暖》(沙慧)

站在一个可以看见你的地方

远远地,远远地望着你

望着你那熟悉的脸庞

看着你那灿烂的笑容

逐渐地,我的脚步停滞

站在你的面前

凝望你的双眼

脑海里承载着你和我的记忆

装满了我对你的思念

你就像一个天使,充满了神秘与力量

所有的纯洁与宽容都驻扎在你的心里

你为何不知疲倦,不知辛劳

让所有牵挂你的人为你哭泣

如今,你静静地睡在这里已经很久了

是啊,我们的杨老师就是童话故事里的睡美人

老师啊,你在那遥远的天堂看得见我吗?

“今年清明我回不来了,请我帮献一束鲜花给杨老师吧,等我回南京再来看她……”前天晚上,雨花功德园办公室主任陈振洪接到这样一通电话,昨天上午,陈振洪选了一束最美丽的鲜花轻轻摆放在英年早逝的女教师杨慧的墓碑前,记者看到,她的墓碑前摆满了鲜花,陈振洪说,这几天陆续有学生来看老师,打电话的这个姑娘也是杨慧的学生,她叫沙慧,在老师走后的9年,年年都来看老师。

昨天,记者打电话给正在北京拍戏的沙慧。沙慧说,杨老师

走后,她经常去和老师“悄悄话”,每年至少会写100封信给老师,一直写到2009年她去北京电影学院上学之前,她大概写了500多封信,向老师汇报自己的成绩和倾诉碰到的苦恼。

“老师去世的时候是24岁,今年我也24岁了。”沙慧告诉记者,现在她能有这样的成就,要感谢杨老师。“当时,我在文艺这一块有特长,一天到晚排练,杨老师主动帮我补课,后来我的学习一直没有掉队。”2009年,沙慧考上北京电影学院。

现代快报记者 项风华

30000多元捐款送给李娟家人

快讯(通讯员 蔡心轶 记者 金凤)清明节前夕,南京医科大学副校长王长青与该校老师前往泗阳临河镇曹渡村四组,将全校师生捐助的32620元善款和慰问品交到李娟父母手中,并追认李娟为“优秀共青团员”。

李娟是南医大护理学院2011级学生,今年2月,她因患黑色素瘤不幸去世。遵照其生前嘱

托,逝世的当天下午,父亲李大军将她的遗体捐献给南医大做医学研究。3月1日,南医大为李娟举行了遗体告别仪式。现代快报记者曾于3月1日刊发报道《被传说中的“黑色素瘤”掠走生命 21岁医大女生留遗嘱:遗体捐给学校》。李娟家境贫寒,她去世后,该校全体师生员工纷纷自发捐款,共为她筹集32620元捐款。

《三个新四军女兵的多彩人生》来宁推介 陈毅之子:写这本传记是为了还“两笔账”

快讯(记者 鹿伟 通讯员 肖茂修)在清明节即将来临之际,昨天,中国新四军研究会、江苏省新四军研究会及北京新四军研究会南京分会举行了首场《三个新四军女兵的多彩人生——回忆母亲张茜、王于畊、凌奔》宣传推介会。这本红色传记由陈毅元帅之子陈丹淮、开国上将叶飞之女叶葳葳撰写,日前已由人民出版社出版发行。

这本红色传记的三位主人公分别是陈毅元帅的夫人张茜、开国上将叶飞的夫人王于畊、开国

上将钟期光的夫人凌奔。“之所以写这本书,最早是因为欠了‘两笔账’。”陈丹淮解释说,“一笔账”是因为自己是家中唯一一个吃母亲奶水长大的孩子,总觉得该为母亲做点什么事。”

“王于畊阿姨和我母亲的感情非常深,是在汉口的江轮上第一个接住我母亲伸出的手,和她一起奔赴新四军;也是她在解放军总医院的长长的地下通道里,把去世的母亲一直推到了太平间。”陈丹淮觉得欠了“一笔账”,该写王阿姨。

火气不小

邻墓纸灰飘到他的脸上

他立马翻脸还差点动手

昨天是清明小长假的第一天,南京市江宁区的墓区也迎来了大量的扫墓客。不过,南京江宁警方在墓区巡逻时也发现了一些不文明现象,比如因为一点小事打架、捡祭品、烧纸钱引燃树木等。在此警方提醒市民,文明祭扫,在春光明媚的清明假日,大家的火气小一点再小一点。

昨天上午,祖堂山墓区前来祭扫的市民络绎不绝。突然,两个在相邻墓地的祭扫人推推搡搡起来,眼看着就要动起拳头。这时,旁边有人拨打了110报警电话,南京江宁公安分局东善桥派出所的民警立刻赶到了现场。经过一番调查,民警才得知了事情的原委。

原来,昨天风大,其中一方张先生在墓前焚烧纸钱时,纸灰被风吹起飘到了另一方陈先生的脸上。昨天天气也热,陈先生的脸上都是汗水,纸灰一下就黏在了他脸上。陈先生很生气,便冲张先生骂了一句,而张先生觉得纸灰是被风吹过去的,又不是自己故意的,就回骂了几句。你来我往,双方便从对骂演变成动起手来。

“这种事在墓地上太多了,我都已经处理好好几起了。”民警告诉快报记者,其实都是小事,只要其中一方稍微忍让一点,就不会发生这种事。

现代快报记者 陶维洲

焚烧纸钱 引发山林火灾

白烟弥漫半个山头

“看山上!着火了!”在凤凰公墓扫墓的吴先生祭扫完正准备开车离去,突然看到塔陵对面一片墓区的山上冒出滚滚白烟,弥漫半个山头,并有火苗蹿上枝头。

昨天中午,苏州市吴中区凤凰公墓发生一起山林火灾,火势最高时约4米,过火面积超过500平方米。经过众人近两个小时的紧张扑救,明火终于被彻底扑灭,事故未造成人员伤亡,起火原因或与扫墓者焚烧纸钱引燃地上干枯枝叶有关。

据现场一位消防人员介绍,他们在查看了火灾现场后发现,开始的起火点位于一座已有20多年墓龄的老墓边上,他们还在墓碑侧面一株被烤焦了的树底下发现了锡箔的痕迹。凤凰墓区的一位负责人告诉记者,不少树木被大火烤焦,很难活下去了。此外由于起火区域是一个老墓区,想要确认祭扫者是谁不太容易。

昨天下午1点15分左右,就在起火的凤凰公墓东51路墓区,众人还在山上拼命灭火,半山腰却仍有几名祭扫者在墓前的地上焚烧锡箔。接下来还有两天的扫墓高峰,墓区有关负责人呼吁市民不要偷偷把火种、纸钱带上山。

现代快报记者 蒋文龙